

ПЕТР СЕРГЕЕВИЧ ЛЕМЕЩЕНКО-ЮБИЛЯР

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: vgordeev@rambler.ru

2 сентября мы отмечаем юбилейный день рождения Петра Сергеевича Лемещенко, члена редколлегии и больше того: одного из создателей нашего журнала.

Пётр Сергеевич Лемещенко — учёный-экономист, политэконом. Доктор экономических наук (2006), профессор (2007). Академик Академии философии хозяйства (МГУ им. М. В. Ломоносова). Создатель и заведующий кафедрой международной политической экономии Белорусского государственного университета. Отличник образования Республики Беларусь. Вице-президент Международного союза экономистов. Заместитель председателя Комитета по технологическому развитию Союзного государства Беларуси и России. Член Международной ассоциации институциональных исследований.

Родился П.С. Лемещенко 2 сентября 1953 года в деревне Ручаевка Лоевского района Гомельской области Белоруссии. После окончания в 1968 году Ручаевской средней школы поступил в Лоевское педагогическое училище. Окончив его, работал школьным учителем. Проходил срочную службу в рядах Советской Армии. После увольнения в запас поступил учиться в Белорусский государственный университет на отделение политической экономии, который окончил с отличием в 1981 году, получив специальность экономиста и преподавателя политической экономии.

Дальнейший профессиональный и жизненный путь П.С. Лемещенко неразрывно связан с Белорусским государственным университетом, в котором начинал работать преподавателем кафедры политической экономии БГУ. Не отрываясь от профессиональной деятельности, окончил аспирантуру БГУ (дневная форма обучения) и получил учёную степень кандидата экономических наук, а затем, в 1986 году, звание доцента. Принимал участие в создании экономического факультета БГУ, на базе которого организовал деятельность кафедры теоретической и институциональной экономики в качестве заведующего (с 1997 года и по настоящее время).

Ориентация П.С. Лемещенко на повышение профессионального уровня и развитие навыков экономиста, учёного и практика, обеспечили ему успешное прохождение курсов повышения квалификации как в системе высшей школы (РИВШ при БГУ, МГУ им. М. В. Ломоносова, СПбГУ), так и в международных структурах — курсы Мирового банка по экономике, сфере государственного управления — курсы при Государственном комитете по ценным бумагам Республики Беларусь на предмет дипломированной квалификации для работы на фондовом рынке (1993 год) и в секторе предприятий различных форм собственности Беларуси, России, Германии, в том числе стажировки на базе «IndustryProekt», «Agiplan». Помимо преподавательской деятельности и организационной работы в сфере высшего образования Беларуси, в 1992 году работал по совместительству в Государственном комитете Республики Беларусь по приватизации и разгосударствлению, в 1993 году — финансовым аналитиком Белорусской страховой компании / Инвестиционной компании, а также консультантом-экспертом консалтинговой фирмы «Agiplan» (Германия).

С 1980 года обеспечивается также постоянное участие П.С. Лемещенко в международных научных и научно-практических конференциях, симпозиумах, семинарах и прочих мероприятиях, в том числе в роли организатора мероприятий и докладчика по актуальным проблемам развития экономической науки и практики хозяйствования в странах постсоветского пространства (Беларуси, России и других).

Многолетнее эволюционное развитие в качестве учёного-экономиста и практика экономических

исследований привели П.С. Лемещенко к поступлению в докторантуру Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова и защите в 2005 году докторской диссертации по экономической теории на тему «Развитие предмета и методологии экономической науки в контексте современных институциональных изменений», получению в Беларуси учёного звания «профессор» в 2007 году.

За годы научно-педагогической деятельности П.С. Лемещенко им выпущены сотни публикаций, в том числе 22 монографии и 13 учебных пособий. Он имеет высокий рейтинг цитирования по индексу Хирша. Им разработаны и читаются курсы: «Методология, методы и инструменты экономического исследования», «Институциональная экономика», «Прикладной институциональный анализ», «Эволюционная экономика» и «Теория микроэкономической политики». Осуществляется постоянное руководство дипломными, магистерскими и курсовыми работами, студенческими научными работами, а также подготовка аспирантов и докторантов.

Результаты плодотворной работы П.С. Лемещенко оценены грамотами и почетными грамотами БГУ, Министерства образования Республики Беларусь, почетной грамотой МГУ им. М. В. Ломоносова, нагрудным знаком «Отличник образования Республики Беларусь» (2010 год). С 2010 года присвоено звание академика Академии философии хозяйства (МГУ им. М. В. Ломоносова).

Также П.С. Лемещенко является членом Философско-экономического собрания МГУ им. М. В. Ломоносова, заместителем председателя специализированного Ученого совета по защите диссертаций в БГУ, членом Ученого совета экономического факультета БГУ, членом расширенного Ученого совета БГУ, членом Международной ассоциации институциональных исследований. Избран вице-президентом Международного союза экономистов и назначен заместителем председателя Комитета по технологическому развитию Союзного государства Беларуси и России на общественных началах.

Наше знакомство с Петром Сергеевичем произошло в стенах главного российского вуза, МГУ им. М.В. Ломоносова, где мы участвовали в качестве докладчиков на международных научных конференциях, проводимых экономическим факультетом, а закрепилось по вечерам в комнатах на 6-м этаже корпуса «Е» «высотки», где прослушанные днем доклады получали неофициальное, но активное интернациональное обсуждение. Тогда же возникло решение «на троих» (с Петром Сергеевичем и профессором Ураком Жолмурзаевичем Алиевым из столицы Казахстана) создать научный электронный журнал для совместной разработки и развития концепции теоретической экономики. Ответственным секретарем издания стал аспирант Петра Сергеевича Сергей Александрович Сысоев. И даже располагался журнал сначала на белорусском сайте, поскольку у учредителя, Ярославского государственного технического университета, даже на такую мелочь не было средств. И, конечно, первые «заглавные» статьи, вводящие читателей в мир разработки теоретической экономики, создавались членами редколлегии П.С. Лемещенко и У.Ж. Алиевым [см., например: 1 и 2]. При этом в анализе социально-экономических реалий Петр Сергеевич обращается к самым современным проблемам, но неизменно делает это с позиций политэкономической методологии, составляющей важнейшую, сущностно-содержательную сторону теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима [см., например: 3 и 4].

Петр Сергеевич проявил активный интерес к проводимым в ЯГТУ международным научным конференциям по исследованию сущности современной конкуренции, что тоже нашло отражение в его публикациях в журнале «Теоретическая экономика» [см., например: 5].

Подобный интерес и участие Петр Сергеевич проявил в подготовке и проведении нами в Ярославле международной научной конференции по проблемам неоиндустриализации [см.: 6]. Материал доклада, который он представил на эту конференцию, называется «О необходимых и достаточных условиях неоиндустриального развития, или Есть ли альтернатива современной экстенсивной экономике России».

Большим и важным событием для нас всегда является приезд Петра Сергеевича в Ярославль и, кроме выступления с докладом на пленарном заседании наше научной конференции [см., например: 7],

непосредственное общение его с преподавателями и студентами ярославских вузов, его товарищеские советы и рекомендации по улучшению журнала «Теоретическая экономика», разработке и развитию концепции теоретической экономики.

Мы поздравляем Петра Сергеевича с юбилеем, желаем ему доброго здоровья новых творческих успехов в научной деятельности на благо нашей любимой Родины – Союзного государства Беларуси и России!